

# PREFEITURA MUNICIPAL DA ESTÂNCIA TURÍSTICA DE PARAGUAÇU PAULISTA

OFÍCIO № 0513/2025-GAP

A Sua Excelência o Senhor **Fábio Fernando Siqueira dos Santos** Presidente da Câmara Municipal Rua Guerino Mateus, 205, Jardim Paulista 19703-060 Paraguaçu Paulista-SP

Assunto: Requerimento nº 268/2025-SO, de autoria do Vereador Douglas Amoyr Khenayfis Filho.

Referência: Caso responda este Ofício, indicar expressamente o Processo nº 3535507.414.00007063/2025-78.

Senhor Presidente:

Em atenção ao requerimento supracitado, que sejam prestadas as seguintes informações oficiais referentes à matéria publicada pela Assessoria de Comunicação da Prefeitura de Paraguaçu Paulista no dia 24 de fevereiro de 2025, que afirma que a locomotiva histórica "Maria Fumaça" voltará a funcionar ainda neste semestre, durante o Ano do Centenário, segue em anexo o Ofício nº 114-2025 - Turismo, com informações da Secretaria Municipal de Turismo.

Certos da atenção de Vossa Excelência, apresentamos nossos protestos de alta estima e distinta consideração.

Paraguaçu Paulista, na data da assinatura digital.

# Assinado digitalmente conforme Resolução nº 113, de 06 de julho de 2021, por Antonio Takashi Sasada. Este documento é uma cópia da versão original disponível em: https://sapl.paraguacupaulista.sp.leg.br/media/sapl/public/materialegislativa/2025/23659/23659\_original.pdf Resposta do Executivo 245/2025 Protocolo 41499 Envio em 20/08/2025 15:07:29

# ANTONIO TAKASHI SASADA (ANTIAN)

## Prefeito

Referência: Processo nº

3535507.414.00007063/2025-78

SEI nº 0091693



### Prefeitura Municipal da Estância Turística de Paraguaçu Paulista Estado de São Paulo SECRETARIA DE TURISMO

Av. Vereador Miguel Deliberador, 217 – Centro – Cep.: 19700-001 – Estância Turística de Paraguaçu Paulista-SP Tel. (18) 3361-9632 | E-mail: <a href="mailto:turismo@eparaguacu.sp.gov.br">turismo@eparaguacu.sp.gov.br</a>

OFÍCIO Nº 114-2025 - Turismo Único aos destinatários.

Paraguaçu Paulista-SP, 13 de Agosto de 2025.

A Sua Excelência o Senhor ANTONIO TAKASHI SASADA E-mail: gabinete@eparaguacu.sp.gov.br

Ref.: Responde Requerimento de Sessão 268/2025 do vereador DOUGLAS AMOYR KHENAYFIS FILHO que requer informações referentes à matéria publicada pela Assessoria de Comunicação da Prefeitura de Paraguaçu Paulista no dia 24 de fevereiro de 2025, que afirma que a locomotiva histórica "Maria Fumaça" voltará a funcionar ainda neste semestre, durante o Ano do Centenário.

Senhor Prefeito,

Apresentamos abaixo respostas referentes ao Requerimento de Sessão nº. 268/2025 do vereador DOUGLAS AMOYR KHENAYFIS FILHOque requer informações referentes à matéria publicada pela Assessoria de Comunicação da Prefeitura de Paraguaçu Paulista no dia 24 de fevereiro de 2025, que afirma que a locomotiva histórica "Maria Fumaça" voltará a funcionar ainda neste semestre, durante o Ano do Centenário. - **Processo nº 3535507.414.00007088/2025-71.** 

- 1) No início deste ano o Secretário de Turismo deu sua palavra que a locomotiva iria circular? Resposta: De fato, houve manifestação de otimismo por parte do Secretário de Turismo (à época ainda Diretor), embasada em análises técnicas preliminares e na expectativa de parcerias com entes públicos e privados. Contudo, a gestão pública exige responsabilidade cautela diante de fatores externos que muitas vezes alteram o curso inicialmente previsto.

  Informamos que o projeto de reativação da locomotiva "Maria Fumaça" continua sendo uma prioridade da atual administração, especialmente em função de seu valor simbólico e histórico no contexto das comemorações do Centenário de Paraguaçu Paulista. Entretanto, como todaç gestão pública, enfrentamos desafios que influenciam diretamente no andamento de projetos dessa natureza.
- dessa natureza.

  1.a) Qual o cronograma oficial com prazos e etapas previstos para o retorno das atividades da Maria Fumaça?

Resposta: O cronograma foi afetado por entraves técnicos e financeiros. A substituição de componentes fundamentais da locomotiva, como o sistema de tubulação, depende de licitação e disponibilidade orçamentária. Mesmo assim, o plano segue em andamento, com as seguintes etapas previstas:

Atualização técnica do laudo da máquina

Prefeitura Municipal da Estância Turística de Paraguaçu Paulista - CNPJ nº. 44.547.305/0001-93
Fone: (18)3361-9100 - E-mail: gabinete@eparaguacu.sp.gov.br - Site: www.eparaguacu.sp.gov.br
Avenida Siqueira Campos, nº 1.430, Paço Municipal Prefeito Carlos Arruda Garms, Praça Jornalista Mário Pacheco, Jardim Paulista
CEP 19703-061 – Paraguaçu Paulista-SP



### Prefeitura Municipal da Estância Turística de Paraguaçu Paulista Estado de São Paulo SECRETARIA DE TURISMO

Av. Vereador Miguel Deliberador, 217 - Centro - Cep.: 19700-001 - Estância Turística de Paraguaçu Paulista-SP Tel. (18) 3361-9632 | E-mail: turismo@eparaguacu.sp.gov.br

- Aquisição da tubulação e peças
- Testes de segurança
- Treinamento de equipe e obtenção de licenças
- Início das operações turísticas
- 2) O Secretário também afirmou pela página oficial que viriam novidades?

Resposta: A Secretaria de Turismo vem implementando melhorias e projetos que integram o Plano de Valorização Turística 2025. Entre eles:

- Requalificação de espaços públicos
- Programas culturais integrados ao turismo local
- Ampliação do calendário de eventos turísticos
- 2.a). A licitação para compra da nova tubulação já foi iniciada ou concluída? Em caso negativo, qual a previsão?

Resposta: A etapa de aquisição da tubulação não foi concluída. A complexidade do processo, somada à revisão de custos e especificações técnicas, exigiu cautela. O processo licitatório será retomado tão logo os ajustes estejam finalizados e os recursos liberados.

3). Qual o custo estimado total para a reativação da locomotiva, incluindo manutenção, aquisição de peças e adequações físicas?

aquisição de peças e adequações físicas?

Resposta: O custo total estimado para reativação da Maria Fumaça está em fase de atualização, mas envolve:

• Aquisição de peças e adequações mecânicas

• Obras de infraestrutura na linha férrea

• Equipamentos de segurança

• Capacitação de pessoal

A previsão inicial gira em torno de R\$ 450.000,00 a R\$ 600.000,00, podendo sofrer variação conforme a atualização técnica.

4) As declarações do então diretor de Turismo estão em acordo com o princípio da Moralidade (Resposta: SIM.

4.a). Se sim, explicar.

Resposta: As declarações do então diretor foram feitas com base em dados disponíveis e época e na boa-fé administrativa, sem intenção de induzir o público ao erro. A gestão reafirma do compromisso com o princípio da moralidade e com a transparência. compromisso com o princípio da moralidade e com a transparência.

4.b). Se não, justificar porque a afirmação de algo que não pode ser cumprido.

Prefeitura Municipal da Estância Turística de Paraguaçu Paulista - CNPJ nº. 44.547.305/0001-93 Fone: (18)3361-9100 - E-mail: gabinete@eparaguacu.sp.gov.br - Site: www.eparaguacu.sp.gov.br Avenida Siqueira Campos, nº 1.430, Paço Municipal Prefeito Carlos Arruda Garms, Praça Jornalista Mário Pacheco, Jardim Paulista CEP 19703-061 – Paraguaçu Paulista-SP



# Prefeitura Municipal da Estância Turística de Paraguaçu Paulista Estado de São Paulo SECRETARIA DE TURISMO

Av. Vereador Miguel Deliberador, 217 – Centro – Cep.: 19700-001 – Estância Turística de Paraguaçu Paulista-SP Tel. (18) 3361-9632 | E-mail: <a href="mailto:turismo@eparaguacu.sp.gov.br">turismo@eparaguacu.sp.gov.br</a>

5) Quais documentos e pareceres técnicos embasam a viabilidade do funcionamento da locomotiva. Relacionar e especificar.

Resposta: A viabilidade está respaldada em:

- Laudo técnico preliminar emitido por engenheiro especializado
- Relatórios internos da Secretaria de Turismo e Infraestrutura
- Avaliações realizadas junto à antiga concessionária da ferrovia
- 6) Quais órgãos competentes já foram consultados para emissão de licenças de funcionamento e segurança, considerando o transporte turístico de passageiros? Relacionar e apontar as datas das consultas. Em caso negativo, justificar a falta dessas consultas.

Resposta: Tais consultas somente são realizadas após as emissões dos laudos técnicos.

7) O COMTUR e a Associação Comercial emitiram atas ou documentos oficiais aprovando o projeto? Em caso positivo, requer-se cópia.

Resposta: Prejudicado - o emissor do questionamento não apresentou qual é o projeto que deseja a informação para o fornecimento da ATA.

8) Existe projeto para mudança do ponto de embarque e desembarque transferido para outro local? Especificar. Há projeto urbanístico ou de infraestrutura para essa mudança? Apresente. **Resposta: Não.** 

JOSÉ RUBENS ALEIXO Secretário de Turismo

JRA/icf **OF**